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Az emberi trágya a mezőgazdaságban.
(Folytatás.)

Ugyanennyi bécsi mázsa, illetőleg (az árpánál) pozsonyi 
mérő vehető katasztralis holdanként maximumnak. Hogy végre 
az emberi trágya után a gyomok nagyobb mennyiségben lép
nének fel, mint más erőteljes trágya után, az nem áll. A burján 
szaporodását minden trágya előidézi; de ez csak annak alkal
mazása mellett szól, mert bőven nyújtja, nemcsak a mivelés 
alatti, hanem a vad növényeknek is a táplálékot. A földben 
mindig van elég burjángyökér és némelyek magja évekig, sőt 
évtizedekig szunnyad a talajban, kivált ha mélyen van; de ha 
a trágya által bőven nyújtott tápanyagok csírázásra ingerük, 
vagy ha a szántás vagy felásás állal a felszín közelébe jő, a 
nap melege és a levegő hozzá férhet, sok évi nyugalmából fel
ébredve kikéi és a gyökerekből sarjadzó dudvákkal versenyre 
száll. Ezen azonban a talaj helyes mivelése és a gyomlálás segít. 
De ezt nem szükséges oly értolmes mezőgazdának, mint Pista 
bácsi, bővebben is megmagyarázni; ámbár tudományos alapos
sággal, számokban kimutathatnám azt is, hogy a marhatrágyá- 
ban még több oly ásványi anyag van, mely a dudváknak ked
vez; ellenben az embertrágyában több az olyan ásványi anyag, 
mely a haszonnövényeknek (répa, burgonya, gabnafajok stb.) 
szép fejlődését segíti elő. De vegytani analysisek száraz ered
ményeivel nem akarom untatni. —

Hiszen előbbi ellenvetéseim alaposságában magam is ké
telkedem — mondá őszintén az ellenvetéseiben kissé meglá

gyult Pista bácsi —újraelővévéntajtékpipáját s hozzá fogva 
annak megtöltéséhez; de hogy engem rá végy, hogy tisztessé
ges gazda létemre a czigányok és a kolozsvári b . . . hordó 
svábok gyalázatos mesterségére adjam magamat, az nem fog 
neked sikerülni!

Gyula: Gyalázatos minden mesterség bátyám uram, a 
mig az irányadó körök annak tartják.' Hát nem tártotta-e szé
gyennek a szabadságharcz előtt a magyar nemesség kereske
dői pályára adni magát? S ma alább áll-e ez a löldmivelesnél ? 
Csak ezredéves előítéleteinket kell legyőznünk, a mi igaz: nem 
kicsiny dolog; de a tudomány és okosság segítségünkre van e 
küzdelemben.

Pista bácsi: De nem csupán előítélet az öcsém, ha
nem ösztön, mely szerént mindentől undorodunk, a mi tőlünk 
elválik. Azon általad felmagasztalt anyag sérti továbbá ízlésün
ket, a szépnek és tisztaságnak velünk született szeretetét, sőt 
érzékeinket is, ugyannyira, hogy az minden ismert anyagok közt 
a legalacsonyabb helyet foglalja el.

Gyula: Bizonyos mértékig igazat adok bátyám uram
nak; de engedje meg viszont nekem azt, hogy ezen felfogásban 
igen nagy adag elfogultság és előítélet van, a mit legyőzni a z 
okszerűség, a bölcseség parancsol. A mi ezen 
felül fenn marad, t. i. a kellemetlen szag; erre én azt mon
dom, hogy a marha ganéjnak sincs valami narancs, vagy va
nília illatja s azt mégis számba sem vesszük. És miután 
alább oly eljárást fogok megismertetni, a mely az emberi trá
gya szagát annyira elvenni képes, hogy annak kezelése egy 
cscppel sem lesz kellemetlenebb a marhatrágyánál: uram bá
tyám legfőbb ellenvetése is egészen az ösztön, előítélet és elfo
gultság legyőzésének nehézségére fog leapadni, eltörpülni. S 
lálja uram bátyám, ebben a tekintetben a híres chinaiak és ja- 
pániak rendkívül megszégyenítnek minket I Nekik is van ösz
tönük, ízlésük, érzékük a szép iránt, hiszen az európai ipar né
mely ágában mintául vette fel az ő gyártmányaikat és társadal
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mi tekintetben a miveit osztály igen finom modorú és sok rész
ben finnyásabb mint mi! De annyira át van hatva China társa
dalmának minden rétege attól, hogy az emberi trágya alkalma
zásától függ létele, miszerint nemcsak ez iránti ellenszenvét 
tudta legyőzni; hanem az emberi ürüléket nagy jelentősége 
miatt mintegy a tisztelet polczára emelte. Mert a házi gazda a 
legnagyobb tisztességnek tartja, ha nála ebédelt vendége kö
szönet fejében kinyilvánitja kirakodási szándékát. Az előkelőb
beknél mindjárt két szolga kiséri a tisztán tartott gödörhez, hol 
tiszteletének párolgó bizonyítéka, mint valami értékes dolog, 
üvegharanggal fedelik be.

Pista bácsi (nevetve): No az valóban chinainak való 
czeremónia! Csak tartsák meg maguknak!

Gyula : A czeremóniát elhagyhatjuk, hanem a lényeget 
ültessük át szokásaink közé Pista bácsi! Remélem ebben velem 
egyet fog érteni, ha az emberi trágya előkészítésének és fel
használásának oly módját fogom megismertetni, a mely a leg
becsületesebb majjyar embernek sem válik szégyenére; a mely 
nem kellemetlenebb és semmivel sem ütközik inkább a szép 
iránti érzékünkbe, mint az istállótrágyával való bánás, sőt ha 
áldozatba kerül is előbbinek alkalmazása eleinte, ha önmagát 
is kell legyőzni az embernek, ezt nem csak saját javáért, ha- 
zafiságból, — nemzete és faja fenntartásáért, mint minden be
csületes magyar ember előtt legnagyobb és legnemesebb czélért 
kell megtenni! Ha vért és vagyont tud a magyar áldozni nem
zete és hazájáért, áldozza fel előítéleteit is I Ez még nemesebb 
tett amannál!

Pista bácsi: No hát Isten neki Gyula öcsém! Tartsd 
meg az ígért előadást az emberi trágya kezelése és alkalmazá
sáról! Szótlanul foglak végighallgatni.

Ezzel Gyula megismertette azt, a mint következik.

C. Az árnyékszék trágyának felhasználása 
előtti kezelése.

Árnyékszékeink rendesen úgy vannak berendezve, hogy 
az emberi ürülék (a szilárd ép úgy, minta vizelet) földbe ásott 
gödörbe, vagy a jobbaknál kifalazott pöczébe hull, honnét azu
tán hesszsbb ideig kellemetlen és egészségtelen kigőzölgésével 
alkalmatlankodik, mig végre időnként eltakariltatik.

Ezen berendezés azon esetben sem jó, ha az ürüléket 
nem akarjuk felhasználni és mégkevé-bé, midőn annak felhasz
nálását czélb a vettük. Első esetben azért nem jó, mert a föld 
teleissza magát ezen anyagokkal és az ily gödrök vagy pöczék 
takarítása és tisztán tartása nehéz. A második esetben ehhez 
még azon hátrány is járul, hogy az ürülék híg részében felold
va lévő káli, phocphorsav s más növényi tápanyagok nagy ré
sze a földbe beszivárogván reánk nézve elvész.

Legmegfelelőbb és bármily szegényes házban is könnyen 
berendezhető azon eljárás, melyet először Gratz »árosa kö
vetett, melyet később Bécs is elfogadott, s mely most általá
nos elterjedésnek örvend, t. i. hogy a gödör- vagy pöczébe kö
rülbelül egy félhecloliteres hordó állitlatik be, melybe az ürü
lék, fölébe illesztett garaton át, vagy közvetlenül bele hull és 

olt összegyűl. Ezen hordó, midőn már telő félben van, elvé
tetik és egy üressel pótoltatik, mig az elsőnek kiürítése meg
történik.

Bármely árnyekszéket lehet erre berendezni, mert tulaj
donképen nem kell egyébről, csak arról gondoskodni, hogy a 
gödörben vagy pöczében elhelyezett hordóhoz elég kényelme
sen juthassunk és azt onnét kivehessük; a mi többféle módon 
történhetik, t. i. lépcsők, vagy valami felhúzó készülék segélyé
vel. mit kiki magának saját viszonyai, nevezetesen pedig az ár
nyékszék fekvése szerint rendezhet be.

A hordó könnyebb kiemelése czéljából ellátjuk azt vas- 
fogantyukkal, továbbá felállíthatjuk azt a gödörben vagy a pö
czében, alacsony kerekes állványra.

A gödörben, pöczében vagy hordóban meggyűlő ürüléket 
időnként, vagy legalább kiszedetése alkalmával sza g tala
tt i t j u k. Ezen művelet végrehajtása által eltávolítjuk a laká
sunk környékén különben elterjedő bűzt, elvonjuk ezen anyag
nak undorító benyomását a vele foglalkozótól és megmentjük 
ezen trágyának egy becses alkatrészét, mely különben nagyobb- 
részint a levegőbe szállna, t. i. az ammóniát, mely a nö
vények légenytartalmu alkatrészeinek fő forrása.

Az árnyékszéktrágya szagtalanítására legjobbnak bizo
nyultak eddig mind hatásuk, mind könnyű kezelésük és ol
csóságuknál fogva a következő anyagok : száraz föld, fa
szén-por, tőzeg-por, tőzeg-szénpor, tőzeg- bar
na-szén- és kőszén hamu, (ez utóbbi földdel keverve) 
fürészpor, gypsz, zöldgálicz (vasvitriól), chlor- 
m a g n e s i u m, k é u s a v.

A löld ós pedig bármilyen föld (csak nem homok) igen 
alkalmas e czélra, mert a hugy elrolhadásából származó szén
savas ammóniát és egyéb gázalaku vegyefcet mohon vesz fel és 
azok elillanásál gátolja.

Ezen alakban a föld által felvett ammóniák a növények 
táplálására legalkalmasabb. Szagtalanító képessége kitűnő és 
már a régi népek elölt is ismeretes volt, sőt az állatok is ter
mészetes össziöniiknél fogva alkalmazzák ezt, igy pl. a macska, 
mely ürülékeit mindig földdel betakarja. Az erre alkalmazandó 
földnek azonban száraznak kell lennie s azért valamely víztől 
védeti helyen kell azt tartani.

Alkalmazása abból áll, hogy azt naponként, vagy lega
lább időnként az árnyékszékbe szórjuk és a trágya kiszedetése 
alkalmával, a talán még nem igen híg tömeget, még egyszer 
földdel megszórva, jól összekeverjük. Ez utón ezen trágya ki
szedetése és elszállítása igen könnyittetik. Tiz tagból álló ház
tartás számára 1 köbméter föld (vagyis 2 szekérre való 
rakodmány) egy évre elegendő.

Faszén-por, tőzeg-szénpor, tőzeg-por vagy 
apraja, tőzeg-barnaszén és kőszén-hamu, fű
rész por további kitűnő szagtalanító szerek, melyek az am
móniát s egyéhb gázokat felfogják s később a növényeknek 
átadják, a nélkül, hogy a növényéletre ártalmas befolyást gya
korolnának, sőt meg a talajt gazdagítják és porbanyitják. Al
kalmazásuk olyan, mint a földé. Faszénporból Strafford 
szerint elegendő a szagtalanítandó tömeg %00-ad r észe.
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Á fahamu azért nem alkalmas, mert igen sok maró 
(ätzend) meszet tartalmaz és minden ammóniát elűz. De azért 
ez értékes trágyaanyagot magunktól eldobni nem szabad; ha
nem kénsav által neutralizálni, vagyis elvenni égető hatását. Ez 
beáll akkor, mikor a keverék a kék lakmus papirt, mely min
den gyógyszertárban kapható, vörösre fest. Ekkor nem hajtja 
el, hanek inkább megköti az ammóniát. (Lásd alább.) Mindaz- 
által czélszerübb a hamut a trágyadombra vagy a mezőre hor
dani ki közvetlenül. Hasonlóan működik a közönséges (szén
savas) mész, mely szintén sok ammóniát és más kellemetlen 
szagu gázt fejleszt a trágyából s azért e czélra alkalmatlan.

A g y p s z (kénsavas mész), zöld g á I i c z (vasvitriol, 
kénsavas vas oxydul), kénsav és chlormagnesium 
további jeles szagtalanító és az ammóniát felfogó szerek, melyek 
magokban véve is növény tápanyagok.

A g y p s z az ammóniával érintkezve, ad kénsavas am
móniát és szénsavas meszet. Ha a gypsz vagy alabástrom porrá 
törve és higitoít kénsavval meglocsolva időnként istállóinkban 
elhintetik, úgy ezek teljesen szagtalanittatnak és az összes am
monia földeink számára megmarad. Hasonló történik a zöldgá- 
liczczal és a többi felsorolt anyagokkal.

A gypszet porrá törve szórjuk időnként az árnyékszékbe 
és szükségelünk belőle körülbelül 25 kilogrammot 
évenként egy árnyékszék számára. Egy metermázsa (100 
klgrmm) gypsz ára átlag a vasúti szállítással együtt 2—3 frt s 
igy az évi költség 50—75 kr.*)  De ennél még kevesebbe, majd 
semmi egyébbe egy kis munkánál kerül az alabástrom ott, a 
hol mindenki állal megvetve a földön hever. Erdély számos vi
dékén van ily fel nem használt kincs.**)

•) A Bányászati és kohászati lapok 1880-ik évi 
21. számában (novemb. 15.) kővetkező hirdetés áll: „Az Ohegyi 
kincstári kohónál évenkint 6—8000 metermázsa jóminőségü és a tett 
kísérletek eredménye szerint művakolatra kiválóan alkalmas gypsz 
termeltetik, mely Besztercze-Bányán a vasúthoz szállítva és hordóba 
csomagolva metermázsánként 1 frt 50 krajczárjával kapható; az ez 
iránti megrendelések közvetlenül a m. kir. kohóhivatalba Ohegyen, 
Besztercze-Bánya mellett intézendők.

M. kir. bányaigazgatóság Selmeczen, 1880. október 28.
**) Gypsz telepek előfordulnak Erdélyben Zsibónál egy 3 

mrtfdnyi vonalon, mely északkeletről délnyugotfeló tart, itt-ott meg
szakadva. Evvel egy vonalban, délnyugotfeló, Mező-Szént-Györgytől 
észak-nyugotra egy kis telep. Bánffy-IIunyad és Gyalu közt/ Kis-Jía- 
pus, Jegenye, Egeres és Gyerő-Vásárhely közelében. Tordán (a felső 
akna utjánál kiékelődik), Szinden (Torda közelében). Egy hatalmas 
telep Vajda-llunyadtól keletre, Ilosdát falu mellett stb.

A zöld-g áliezot meleg vízben kell felolvasztani, 
(minden liter vízre 15 dekagramm zöld-gáliczot számítva) s 
ezen oldatot a trágya kiszedésekor a tömegre önteni s az egé
szet jól átkeverni, minek folytán az egészen megfeketedik. Hat 
hectoliter (10 akó) árnyékszék trágyára 3 kilogramm zöld - 
gáliczot számítanak. Egy kilogramm zöld-gálicz ára 11 kr és 
igy a szagtalanitási költség a fennebbi tömeg után csak 33 kr.

(Folytatása köv.)

Gazdák gyűlése.
A kolozsvári mezei gazdák nagy gyűlése május hó 1-én 

tartatott meg a torna-vivóda nagy termében. A gyűlés tárgya a 
határrendezés ügye volt, mely már évek óla foglalkoztatja gaz
dáinkat s igy nem csoda, a nagy érdeklődés, mely a gazdák 
tömeges megjelenésében nyilvánult. Az 1857-ik évben életbe 
léptetett szabad gazdálkodás folytán minden vetésrend felbom
lott s mindenki saját tetszése és tehetsége szerint használta 
földjét. Minthogy pedig gazdáinknál hiányzottak a szabad gaz
dálkodásnál előtérbe lépő termelési tényezők, a mihez járullak 
még az utóbbi évek kedvezőtlen viszonyai is, a mezei gazda 
állapota már csaknem elviselhetlenné lett. E bajokon segítendő, 
két javaslat készült. Egyik a volt polgármester Simon Elek, má
sik a gazdák által kiküldött 18 tagú bizottság munkálata. A 
nagy gyűlés az utóbbit fogadta el a részletes tárgyalás 
alapjául.

E javaslat — mely csak kevésben tért el a másiktól — 
11 fejezetre oszlik. Az első az általános határozatokat foglalja 
magában s kimondja, hogy a tulajdonjog jogos gyakorlata és 
haszonélvezete épségben tartása mellett szabályozza — a vá
lasztott határbizottság által — a határ ügyeire vo
natkozó gazdasági és mezei rendőri teendőket.

A második fejezet a földbirtokosok választmányáról szól, 
mely áll a mezei rendőrfőnökből mint elnökből, ennek segéde 
mint jegyzőből és a gazdák által saját körükből választott 18 
tagból. E bizottság fele minden évben kilép és uj választás tör
ténik. A bizottság választásánál szavazattal bir és választható 
minden nagykorú birtokos, a következő arányban: 1-től—3 
holdig egy szavazat, 12 h. két szavazat, 30 h. három, 45 h. 
négy, 60 h. öt, 80 h. hat, 100 h. hét szavazat s ezen felül min
den 100 hold egy szavazatra jogosít. A bizottság tagjai egyenlő 
szavazati joggal bírnak a választmány ülésein. Határozata ellen 
6 nap alatt a városi tanácshoz lehel felebbezni s addig az végre 
nem hajtható.

A 3-ik fejezet a bizottság hatáskörét szabályozza, mely 
a szőlők, erdők és nádasok kivételével kiterjed a községi és a 
magán földbirtokok mindazon határügyeire, melyek a tulajdon 
jogok gyakorlatát és haszonélvezetét nem érintik. A határbi- 
zoltság, mint a mezei rendőrfőnökség kiegészítő része, bírósági 
jogot gyakorol a határt illető kihágásos ügyekben; szemlét, 
becsüt végez. A határbizottság közvetíti a szalmás gabona csé- 
peltetése körül előforduló teendőket. Szerződik a géptulajdono
sokkal, eszközli a tűzbiztosítást, felügyelteti az összehordott ter
ményeket stb. Felügyeletet gyakorol a városi közgulyák felett s 
azt legalább minden két hétben tagjai által megvizsgáltatja. In
tézkedik mindazon ügyekben, melyek a szarvasmarha tenyésztés 
érdekében szükségesek.

A 4-ik fejezet a pásztorok beállításáról szól. Ezeket a 
bizottság fogadja fel és bocsátja el s fegyelmi ügyeiket tár
gyalja.

A pásztorbéreket birtokaránylag kirójja s felhajtásukról 
gondoskodik.

Az 5-ik fejezet a határkijelöléssel foglalkozik s kimondja, 
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hogy minden föld állandó határjelekkel látandó el. Az elavult 
vagy hiányos határjelek kiigazítása a szomszédbirtokostól, a 
mennyiben ez öt illeti, követelhető. Határsértéseknél a bizottság 
első fokulag határoz s a fellebezésre hozott határozat közigaz
gatási végrehajtását is a bizottság foganatosítja.

A 6-ik fejezet a birtoktestek körülkerítéséről szól, elren
delvén, hogy uj kerítések állításánál, ha azok: kö, deszka vagy 
sövényből készülnek, a szomszédtól távolság a magasság fele, 
élő sövény kerteléseknél pedig 1 meter legyen.

A 7-ik fejezet a pártvédelemről, a 8-ik pedig a mezei 
utakról szól. Ez utóbbi fejezet azért birt különös fontossággal, 
mivel tudvalevőleg a város határán néhány százra megy azon 
parcellák száma, melyekhez semmiféle ut nem vezet. Ez által a 
birtokos el van zárva saját földjétől s minden munka alkalmá
val több birtokos kegyét kell megnyerni és me gfizetni, 
hogy birtokára juthasson. Ily körülmények közölt, hogy miként 
folytatható a gazdaság, könnyen elképzelhető.

E fejezet e hiányokon kíván segíteni s óhajtjuk, hogy a 
határbizottság e nagy feladattal sikerrel küzdhessen meg. Ez 
azonban csak úgy lesz elérhető, ha a városi tanács e törekvést 
eréllyel gyámolilja s különösen ha több érdeklődést és buzgal
mat fejt ki jövőre a mezei gazdasági ügyek iránt, mint amennyit 
eddig tapasztalhattunk.

A gazdák gyűlése kimondotta ez alkalommal azt is, hogy 
az utak telekkönyvileg biztosilandók az elfoglalásoktól.

A 9-ik fejezet az ültetvényekre vonatkozik s megszabja, 
hogy magas törzsű gyümölcs és díszfák a föld határától csak 
9, pujább növésüek pedig 2 méternyi távolságra ültethetők.

A 10-ik fejezet a határbizollság tagjainak kiküldetéseik 
alkalmával járó napdijakat szabja meg, az egyes határrészek 
távolsága szerint.

A 11—ik fejezet a szövetkezeti viszonyokat tárgyalja s 
kimondja, hogy ha több egymás melletti földek tulajdonosai 
földjük használatát illetőleg valamely közös czélra egyesülnek, 
ez egyesületi viszony szerződésileg megállapítandó s a határ
bizottságnak bemufatatandó s csak azon esetben lehet érvényes, 
ha ez a fentálló határrendbe ütközőnek nem találja.

A fentiekben főbb vonalaiban ösmertetelt határrendezési 
szabályokat a gazdák gyűlése lényegtelen módosításokkal elfo
gadta s 'éjül kimondotta, hogy a befolyt bírságpénzek gazda
sági czélokra fordítandók. S-|-y.

Teendők aszkórságban levő baraczk*  
fáink körül.

Az <879-ik év tele az őszi baraczkfákat annyira meg
rongálta, hogy a rá következő nyarat, bár kihúzták is valamikép, 
de csaknem mindannyi aszkórságba esett, sok ki is veszett már 
közülök. A még tengődök is várják a végpusztulást, a mi 
valószínűleg a nyáron bekővetkezend. A kiveszettek és 
kiveszésnek indultak törzsén vizhajtások szoktak támad
ni, de az ilyenekből ép, egészséges fa nem lehet soha. A ki 
tehát azt akarja, hogy valamely kiveszett vagy ahoz közel álló 
becses magoncza megujhodjék, következő operácziót kell rajta 
végrehajtania.

Az'ilyen fa tövéről körös-körül a földet egy ásó nyomra 
kiemeljük, hogy a kertész-fűrésznek helye legyen. Most a föld- 
szinétől körülbelül ‘/2 hüvelyk mélyen a törzsöt el fűrészeljük, 
apró porhanyó földdel 1 hüvelyknyire feltöltjük, hogy a csonk 
ne maradjon csupaszon. Karót szúrunk melléje, hogy a kelet
kező hajtásokat hozzá lehessen kötni. Első évben a hajtások
ból nem vágunk le egyet sem, mert a bő nedv felfogására és a 
csonk beforradására ezek igen szükségesek. Következő évben 
kiválasztunk 3—4, jó helyen álló szép hajtást, a többit eltávo
lítjuk. A harmadik évben, mikorra már a vastag csonknak is 
be kellett hogy forradjon, a hajtások közül csak egyet hagyunk 
meg, a többit tőből levágjuk.

Tóth Tamás.

Felhívás az erdélyrészi t. gyümölcs
térin előkhez.

Az erdélyi gazd. egylet igazgató választmánya elfogad
ván a „Gyümölcs-bazár“ létesítésére vonalkozó terveze
tet, melyet a kertészeti szakosztály dolgozott ki, azt az alábbi
akban teszi közzé s szives részvételre országrészünk minden t. 
gyümölcstermelőjét ezennel tiszteletteljesen meghívja:

I. ) A Gyümölcs-bazár kezelése az erdélyi gazda
sági egylet kertészeti szakosztályának folytonos ellenőrzése 
mellett Tauffer Ferencz kolozsvári magkereskedésére 
van bízva.

II. ) A gyümölcs-bazár czélja :
1) a beküldött gyümölcsfajoknak — a mennyire le

hetséges — névszerinti tudományos meghatározása és megíz
lelése,

2) bizonyos vidékekre az olt előnyösnek Ígérkező fa
joknak tömeges szaporításra való ajánlása,

3) az eladó gyümölcskészletre nézve uj és előnyös 
piaczok, kereskedelmi összeköttetések megnyitása, megszerzése.

III. ) A Gyümölcs-bazár a jelen idényben 1881. 
junius 1-én nyílik meg Tauffer Ferencz bel-középutczai mag
kereskedésében és 1882. január 31-éig fog nyitva állani.

VI.) A Gyümölcs-bazár minden friss gyümölcsöt 
befogad, úgy mint epret, málnát, veres szőlőt, köszmétét (eg
rest), dinnyét, meggyet, szilvát, kajszin és őszi baraczkot, áfo
nyát és lasponyát, almát, körtét, diót, mogyorót és szőlőt.

V. ) Minden küldemény költségmentesen a Gyümölcs
bazárnak, Kolozsvárt Tauffer Ferencznél czim 
alatt lesz a helyszínére szállítandó; — költséggel terhelt külde
mények nem fogadtatnak el.

VI. ) A mennyiségre nézve szolgáljon tájékozásul, hogy 
eper, málna, veres szőlő, köszméte, cseresznye, meggy, áfonya, 
lasponya, dió és mogyoróból egy tányérra való; szilva, ba- 
raczk, alma és körtéből 6 — 7 darab, szőlőből 2—3 fürt, diny- 
nyéből 1 darab lesz beküldendő.

VII. ) Minden gyümölcsfaj a maga nevével, vagy ha az 
ismeretlen lenne, számmal ellátva lesz beküldendő; nehány 
ugyan így jelelt példány pedig a termelő állal visszatartandó.

Vili.) A küldemény tartalmazza vegyesen a legszebb, a 
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közepes, valamint a kis példányokat, hogy ennnek folytán az 
illető faj mikénti fejlődéséről biztos ítéletet lehessen mondani.

IX. ) Minden beküldött gyümölcsfajról a kertészeti szak
osztály bírálati jegyzőkönyvet vesz fel, mely annak névszerinti 
.meghatározását, ízlelését, osztályozását és minősítését tartal
mazza. E jegyzőkönyv másolata az illető beküldővel hivatalból 
lesz közölve.

X. ) Azon termelők, kik az illető gyümölcsfajból eladó 
készlettel rendelkeznek, küldeményük mellett az eladó 
mennyiséget, annak ür-vagy sulymérték, esetleg darab 
szerinti árát, valamint az átvétel helyét pontosan tu
datni felkéretnek.

XI. ) A jelentkező vevők kívánatra egyenesen a termeié
hez utasittatnak; különben a kereskedelmi közvetí
tésre a Tauffer Ferencz czég teljes készség
gel ajánlkozik.

XII. ) A Gyümölcs-bazár ügyében netán még kívánt bő
vebb felvilágosítást az erdélyi gazd. egylet titkári hivatalánál 
lehet nyerni.

Kolozsvárt, 1881. május 10-én.
Az erdélyi gazd. egylet nevében:

Szabó József, Gamauf Vilmos,
egyleti alelnök. egyleti titkár.

EGYVELEG.
— Aprilhavi meteorológiai észletek. A 

kolos-monostori állomás észleletéiből közöljük az aprilhavi 
összevont adatokat u. m. légnyomás (tengerszinre redukálva) 
középátlaga 752 2, legmagasabb april 14-én 767’5, legkisebb 
april 20-án 746’9; középhömérséklet G° 7’8, legmagasabb 
april 6-án 17’0°, legkisebb april 14-én — 1’4°. A pára
nyomás átlaga 6 0 mm., a légnedvesség százalékának átlaga 
76'9. A naponlai 3-szori észlelésnél előfordult szélcsend 56- 
szor, szél 34-szer, részletesen északi szél 1, északkeleti 5, ke
leti 1, délkeleti 1, déli 0, délnyugoti 0, nyugoti 7 és északnyu- 
goti 19-szer. A csapadékos (esős) napok száma tett 18-at, 
Összesen 76 6 milliméter eső esett, legtöbb april 9-én azaz 
16-5 milliméter. — A budapesti központi időjelző állomás idő
jóslatai közül, melyek az erdélyi gazd. egylet bel-monostorutcza 
irodáján vannak kifüggesztve, april hóban egészen telje
sült 75%, részben teljesült 15% és nem telje
sült 10%.

— Szövetségi gyűlés. A szövetségbe lépett hazai 
gazd. egyletek országos közgyűlése május 5-én és 6-án folyt 
le, a vidéki egyletek által gyéren látogatva, Budapesten a köz
telken. Első nap igen érdekes és tanuságos vita után kimon
dották határozatilag, hogy „A földbirtokok korlátlan széldara
bolását megakadályozó törvény alkotása szükséges. A kérdés 
részleteinek további tárgyalása és megfelelő javaslat készítése 
az orsz. magyar gazd. egyesület szövetkezeti szakosztályára bi- 
zafik.“ — Második nap, a midőn az erdélyi gazd. egylet kép
viselője elnök Tisza László is több ízben felszólalt, szin
tén alapos vita ulán a következő határozatot hoz'a a gyűlés: „A 
nagy és közép birtokos osztály jelzálogi hiteligényeinek kielégí

tése hazánkban jelenleg már a földbirtok természetének meg
felelő alapon van szervezve, de nem létezik kellő alapokra fek
tetett szervezése a kisbirtokos mindennemű hitelének, valamint 
a középbirtokos személyes hitelének, a bérlő hiteligényeiről pe
dig egyáltalán nincs gondoskodva. A kisbirtok hiteligényeinek 
kielégítésénél fősulyt a személyes hitel szervezésére kell fektetni, 
szükséges azonban arról is gondoskodni, hogy a kisbirtokosokra 
nézve a hosszabb lejáratú törlesztéssel egybekapcsolt kölcsönök is 
hozzáférhetőkké tétessenek.Hasonlókép gondoskodni kell a kö
zépbirtokos és a bérlő személyes hiteligényeinek kielégítéséről. 
E tekintetben fősuly helyezendő egyrészt a takarékpénztári in
tézmény megfelelő reformjára, másrészt egyenesen a mezőgaz
dák különböző osztályainak személyes hiteléről gondoskodni 
hivatott hitelintézetekre. Az ily intézetek legyenek helyi jelle
gűek és bár az önsegély alapjára fektetendők, azok létesitésité- 
sénél állami és hatósági támogatástól teljesen eltekinteni nem 
lehet. Végre szükséges az uzsora hatályos megfékezésére tör
vény által intézkedni. Ily irányban részletes javaslat kidolgo
zásával az orsz. magyar gazd. egyesület szövetkezeti szakosz
tálya bizalik meg.“ —

— A talajjavítások terén 1880-ban a kultur- 
mérnökség állal tett intézkedésekről terjedelmes jelentést bo
csátott ki a földmivelési ministerium, melyből a bennünket köze- 
lebről érdeklő adatok itt következnek: l)Befejezett mun
kálatok: a kolos-monostori gazd. tanintézetnél 16 hold ön
tözése, került holdanként 25 írtba; Vécsen Báró Kemény Kál
mánnál 100 hold lecsapolása, került holdanként 2 frlba, végre 
Bethlenben Gróf Bethlen Andrásnál 400 hold lecsapolása, mely 
holdanként 2% frtba került. 2) Megkezdett és folyta
tott munkálatok: Balázstelkén Gerendi Istvánnál 35 hold 
lecsapolása, holdanként 10 frt költséggel. 3) Részletes 
terv készült: Zeykfalvára, Zeyk Józsefnek 35 hold lecsa- 
polására és öntözésére, Mező-Szengyelen, Gróf Teleki Domo
kosnak 200 hold s a fogarasi ménes birtoknak 250 holdnak 
lecsapolására. 4) Helyszini szemle tartatott: Sárpa
takon Gróf Teleki Domokosnál, hol 300 hold alagcsövezése van 
tervbe véve; mindezen munkákat tervezte és végezte Bárcza 
Károly kultúrmérnök. 5) A folyó 1881. évre maradt: 
Benczencz, Vujdej és Romoszi hunyadmegyei községekben 4000 
holdnyi mocsár lecs<polása, Nagy-Debredén és Széken Báró 
Bornemisza Károly 100 holdas öntözéses lecsapolás; végre 
Felőrben Betegh Imre 40 holdas lecsapolása. Az 5 alagcső- 
sajtó közül egy Sárpatakon Gróf Teleki Domokosnál dolgozott 
és a folyó évben a kolos-monostori gazd. tanintézetnél lesz el
helyezve. — Örömmel látjuk, hogy a talajjavítás ügye nálunk 
is, lassan bár, de biztosan hódit tért és melegen ajánljuk fel
karolását mindazoknak, kiknél a föld értéke azt megengedi. —

— Az Assicurazioni Generáli 49-ik évi mér
lege lapunk mai hirdetési rovatában található. Eszerint 1880. 
évben a díjbevétel 10.595,506 frt 76 krra rúgott készpénzben, 
a tűzkár-osztály dijkötvény tárcz-íja 1.606,933 frt 61 krral 
emelkedett s most 13.676,187 frt 60 kr. Az 1 c80-ik évben e 
biztosító társulat 8 004,562 frt 73 krt űzetett ki a károkért, 
ebből Magyarországra 1.785,209 frt 36 kr esik. A társulat által 
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kezelt tőkék jövedélme a múlt évhez képest 128;451 írt 98 
krral emelkedett 994,942 írt 92'krra, az értékpapírok árfolya
mának hullámzása miatt alkotott tartalék emelkedett 211,187 
írt 71 krral 500,046 frt 3 krra. A múlt évbén kibocsátott 1000 
drb. uj kötvény által a társulat alaptőkéje 1.050,000 írttal 
emelkedett, az ezen részvényekre befizetett agio 1.009,340 frt 
egészen a tartalékalap javára Íratott, ki élet—biztosító osztály 
tárczája 62.109,045 frt 67 kr tőke és 166,724 frt 45 kr rente, 
ez osztály tartalékalapja 15.449,019 frt 78 kr. A társulat a 
315 írttal befizetett részvényekre ez évben 180 frank osztalékot 
ad aranyban. Az igazgatótanácsba ez évben beválasztatták He
gedűs Sándort is.

Vidék: gazdasági tudósítások.
Szék, 1881. april 30.

A deczetnberrel beköszöntött tél márczius első napjaiban véget 
ért; tartama alatt enyhe időjárás volt. Márczius elejétől kezdve csak
nem szünet nélkül esik az eső, mi a tavaszi munkákban nagyon gá
téit s gától elannyira, hogy aligha nem inarád sok Szántóföld bevetet
len. Az őszi vetések és gyümölcsfák nagyon föl teleltek s bő termést 
Ígérnek, hacsak ez utóbbiakat az idő felálltával 'bekövetkezhető dér 
meg nem rontja. Rétek és legelők érzik a meleg idő hiányát. Házi 
állataink egészségesek, áruk magas, szaporodásuk kielégítő. A gabona 
ára közepes. Kiss Sándor.

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.}

Gabona és gyapjuplacz Budapest, 1881. április 30-tól 
május 7-éig.

Búza gyenge üzlet, forgalom 25,000 métermázsa, ár 
10 frt 75 kr.

Rozs jó üzlet, forgalom 2500 metermázsa, ár 10’85frt.
Árpa rendes üzlet, forgalom 4000'metermázsa, ár : ta

karmányárpa 7 frt, seres árpa 10.20 írt.
Zab jó üzlet, forgalom 5000 metermázsa, ár 6.35 frt. 
Török búza jó üzlet, forgalom 15,000, metermázsa, ár 

5.80 frt.
Gyapjú. Gyárilag mosott gyapjú mintegy 4000 kilog

ramm, kilogrammonként 2.05 frt —2 65 kron kelt el külföldre.
G a bon a-á r a k:

minimum és maximum: Budapest május 7. | Bécs május 7.

Búza .... 1215—13’75 frt 
Rozs .... 10’60 —10 95 frt 
Árpa, takarmány . 6’70— 7'00 frt
Árpa, szeszfőzésre . 7.55— 8’35 frt
Árpa, seres . . 8’65— 9’75 frt
Zab....................... 6’35— 6’65 frt
Törokbuza . . 5’80— 5’90 frt

12-30 — 14’15 frt 
10’95—11’85 frt
6-50— 7 25 írt
8-80— 9-50 frt
9’90—10-60 frt
6 90— 7’30 frt
6’40— 6’30 frt

Budapesti marhavásár május 5-ikén. Öszszes 
felhajtás 1766 drb. nagy és 867 drb. apró marha. Ebből 
eladatott 32 drb. bika, 952 db. ökör, 478 db. vágó tehén, 115 
db. fejős tehén, 82 db. bival, 724darabborju, 153 darab bárány. 
Árak: bika darabonként 76—159 frt, ökör páronként 180— 
339 frt, vágó tehén páronként 142—268 frt, fejős tehén dara
bonként 80—174 frt, bival páronként 174—230 frt, borjú da
rabonként 10—34 irt, bárány párönként 4’/2—6 frt. Húsárak 
100 kilónként: ökörhús 47—51 írt, tchénhús 45% —48 frt, 

'borjúhús 54—70 frt, blvalhus 42 %—46 frt.

Bécsi marhavásár május 2-ikán. összes felhaj
tás 4207 drb és pedig 2304 drb. magyar, 1090 drb. lengyel 
813 drb. német fajta, mélyből 4088 drb. ökör, 63 drb; tehén, 
43 drb. bikaés 13 drb. bival. Árak 100 kilónként: magyár hizó 

‘42—60 frt, lengyel 45—53 frt, német 49—60’50 frt, tehén 
50—58 frt, bika 47—50 frt, bival 46—50 frt. Lábán dara
bonként 70—245 frtot fizettek.

K ő b á n y a i s e 11 é s v á sár május 6-án. (Az első ma
gyar sertéshizláló és kölcsönélőlegező részvénytársaság jelen
tése.) Egyenlő szükséglet és élénkebb vételkedv mellett az üz
let árváltozás nélkül kellemesebb hangulatban, mint múlt hét
ben, folyt le.

Jegyzett árak: magyar válogatott 220—260 klgr. 
57—58 kr., 180—220 klgr. 55—56 kr., öreg 300 klgr. túli 
54—55 kr., vidéki sertés 53—54 kr., bánáti és szirmiai 54— 
54% kr. Transitóban: szerb 50—53% kr., román 52—54 
kr., tüskés 51 kr. kilogrammonként, fogyasztásul szerb 52 kr., 
román 55 kr.

Takarmány árak: bánáti tengeri 5.90—5.95 frt, 
román 6—6.05 frt, árpa 6.90 frt. Helybeli állomány; 
április 29-én maradt: 80,137 darab; hozzá hajtatott: 
alvidékről kövér 2892 drb., sovány 735 drb., Szerbiából 1853 
drb., Romániából 1283 drb., magyar államvasuttal 1371 drb., 
a budai vámoknál 148 drb., együtt 10,282 drb , összesen 
90,419 drb. Elhajtatott: Felvidékre 389 drb., Bécsbe Cm. 
h. 345 drb.) 3175 drb., Csehországba 1076 drb.,Bodenbachon 
át2299 drb.,Ruttkán át 1153 drb.,Délnémethonba stb. 68 drb., 
Budapesti fogyasztás 2315 drb., Kültelki fogyasztás 80 drb., 
Magy. államvasuttal 90 drb. együtt 10,645 drb., marad állo
mány 79,774 drb. A részvény szállásokban 16,601 drb. van 
elhelyezve.

Az egészségrendőri és transitó szállások
ba n maradt april 29-érőI 10,620 drb., felhajtott: szerbiai 
2853 drb., romániai 1283 drb., együtt 4136 drb., összesen 
14,756 drb., elhajtatott 4797 drb., marad állomány 9959 
drb. és pedig 4970 drb. szerbiai és 5889 drb. romániai. 
Az egészségi vizsgálatnál eddig 1559 drb. a fogyasztás alól 

•kivonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.
Disznózsír rendes forgalom, kész áru hordóval együtt 

74—74% frt és május-junius havi kötésben hordó nélkül 71% 
—72 frt.

Szalonna szilárd üzlet, vidéki szalonna 63%—64 
frt, városi áru 67—68 frt, füstölt szalonna 72 — 73 frt.

Bécsi sertésvásár május 3-án. Összes felhajtás 
3589 drb. és pedig 943 drb. nehéz, 1307 drb. középnéhéz és 
1339 drb. süldő; melyből 2042 drb. magyar, 1339 drb: orosz
lengyel, 224 drb. szerb és 84 drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 51 — 53 frt, középnehéz 45—49 frt, süldő 36 
— 45 frt; szalonna és zsir 62—64 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
■Cs. kir. szabadalin. általános biztosító-tár
saság (Assicurazioni Generáli) Triestben.

Negyvenkilenczedik számadás az 1880-ik évre.
(Lásd a 151-ik oldalon.)

Bővebb zár- valamint kár-kimutatásokkal kívánatra az 
alólirt kolozsvári föügynökség szolgál. Ugyanitt adnak legna
gyobb készséggel felvilágosításokat a biztosítások' fűz- és jég
károk valamint életbiztosítások ellen, melyek a legkedvezőbb 
feltételek mellett el is fogadtatnak. Boér Sándor.



1. Tüzbiztosifásí ágazat,
Eitartalék-átvitel az 1879. dec. hó 31-én folyó biztosítások után 
iSSO-ban kötött biztosítások után befolyt dijak a viisztörlés levonásával 
na$onlóan a korábbi években kötött biztosításokért 266(1722.43
Levonva: a visszatörlesztett és hátralevő dijakat 287140.75
Aj év folytán bevétetett

YisszYiztositási dijak

Levonva : az 1880. dec. 31-én folyó biztosítások dijtartalékát 
Az év tiszta díjösszege 

a visszbiztositóle. részének levonásává! 
károk tartaléka, a vísszbizt. részének leY.

Kártérítések az év folytán 
is 1880. dec. 31-én függő

leszámítva : a? 1879. dec.

Trovisió, adó és költség

31-én még fdlyóvá tett kártartalékot
Marad

Nyereség
2. Tengeri- és száUitioány-bixtositási ágazat.

Díjtartalék-átvitel az 1879. dec. 3i-eu folyó biztosítások után 
1880-ban kötött biztosítások után befolyt dijak a vissztőrleszlés levon. 
Vhszbiztositási díjak .

levonva: az IS80. dec. 31-én folyó biztosítások dijtartalékát
Az év tiszta díjösszege 

Levonva : az év folytán kifizetett kártérítéseket a vísszbizt. részének lev. 
Az 1830. dec. 31-én függő károk tartaléka, a vísszbizt/ részének lev.

Leseámitva: at 1S79. dec. Si-én.még folyóvá tett kártartalékot 
Marad

Provisió, adó és költse.

forint kr forint kr! 1

2940550 72
1540034

2373581 68
5314132
1809775
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3504356 
1573921
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01 1930135 72

2057095 
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328178
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21518IS
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625643
337374
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62124 53 ;:
288263

57427
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212612
107300
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74

292965 89

319912
149749

»6 
(-5

170163
71281

91
74 241-145 65

24

a) Tők£k utáni jövedelem.
A tőkék kamatja es jövedelme
Levonva : Kaifat-átvitel uz élet-biztosifás felosztandó nyereménye után 
o „ b a tontin-os-tály-ik u’án

„ w a hivatalnokok nyugdíj pénztára ntán
„ w a hívata nokok ellátási pénztára utáQ
» . az elei biztosítások utau B. leszámolás

1) halálesetre
2) meirérés; es.f-'kre és elhalasztott életjáradekokra
3) feltétlen életjáradekokra

b) Nyereség- és VeMzteség-számla. 
Nyeremény-? ánVu-átvitd 1^79-1 Öl
Kétes követelések tirtalékának álvitele 
Nyereség a tazhútos tá-4 ágautból

b a szál’itnrjnybi.-t-si’.a<ít ágazatból
. a tőkék j-5v. dehi-é-ől

Nyeremény-scéttdu különböző fekvőségekbö!
b a IS. mérlegből

Veszteség a b-'-bajthntatlan künlevöségekből 
Kétes k veveiés^í >«rt':'éka
V-szteség a jé^káj bizrositásí ágazatból 
Taitalek az aranyban fizetett osztalék számára

Levonva : A részv. részvényenkint járó 29.40 rend, os:

Ebből leszámítva az alapszabályok szerint; 
a) a nyereményiart-jókra ÍO szazaléktóii 

kevesebb az 1879/ki évről 1223 frt 80
nyeremény, IS. zárszámadás 1325-16 Irt 21

Maradvány 
forint Ikr 

1223 8<*  
ao'ml— 

313722 31 
51520 24 

312141118 
44799 85 

132-546 21 
12764*11  
two! < 

4133'111^2 
26600

Nyeremény 
ízt. 5000 lészv. után

Slatud nyereményül

kr. 
kr.

232323 frt 26 kr
133770 frt 01 kr. 
1285-8 irt 25 kr 

b) az igazgatóság ulapszabályszerü 12 százalékos jutaléka

forint Ikr

19552
7950
7734
1151

354690 
. 235725 

55097

forint’

935953

3. Jéffliár-bi3fONitá»i
1880-ban kötött b;ztosjrá>ok nún befolyt, dijak a vissztörlés levonásáv. 
Levonva: a visszbiztoskási dijakat

Marad\z év folytán kifizetett kártérítések, a vísszbizt. részének levonásával 
.artaléka az ISS'J. dec. 31 -én leszámolásban lévő károknak

Leszámítva: az 1879. dec. 31-én még folyóvá lelt, kártartalékot

Pwvis.M, adó és költség
Veszteség

f- KíetbáKtOhitáMQk haSál esetére.
1879-ről átvitt dijtarta ék
A díjtartaléknak 4 százalékos kamatja
Dijak és íHültkck
819 haláleset kifizetésű
Az 1880. dec. 31-én még függő károk tartaléka

Leszámítva az 1879-rőli kártiirtalékot

Leszámítva : a visszbizlosilók részét

Törlesztések a vhszvásárlók ristornált 3,630.656 frt 50 kr. tőke és 
3462 frt. 12 kr. évi járadék után

Tiss2bi/íosiiá.«i dijak 1.798.350 frt 32 kr. vís.szhíztositoft összegre
1881-rc átviendő díjtartalék f.0,O8S.O83,-L4 biztositótt tőke és 57.152 97 

járxdék után 294G8 baieára . 9,-194.312 frt. 91 kr.
leszámítva: u visszbi^fositók részét 209 944 frt 10 kr.
A biztosítottak uyereuiényj észe az 1379-ki niérkg szerint

Fölösleg

Vzl « Y O
1. A részvényesek biztosított adóslevelei2. ingatlan vagyon :

a) Városi, ttikek \ v *
b) Mezőgazdasági birtokok f tehermentes

3. Hkzogazoar-ági a '• 1880. december 31-én még el nem adott termékek 
uz inté7(t bí;V‘’-ivbél

4. P-ksönök élei biztosiiúsi könyvekre
Aktív életjáradekok és jdzéL-g által biztosított, a biztosítottak 
halálakor felveendő tőkék vételára

3. Kamatoz-'- jelzálogilag biztosított tőkék az oeztrák-magyar államban, 
zálogosztáíyt illetők kizárásával (aíapszab. 1. rész e betű)

i K.mato/ó. je’zálogilag biztosított lőíckólcsónők fekvöségekre Olasz
országban a jelzálogos/.tályé kizárásával

L Biztositckolt 'kölcsönök Ictéteinényezett állam- és más egyéb érték
papírokra

8. íriékpoyi ok, kereskedelmi- és ipar-részvények, jegyzék szerint 
(zl melkkl-t)

9. Váltók a. tá- cában
lí>. Előlegek a
11, Különféle 

nye/ett12. rénzkó-z.
táraiban

■ 1,’gyanaz a fiókok pénztáraibanlf. k'.iiadvá ,.-y
*>r. Mavatb

A b<-.:k >.
l'-torzí.t
jipir ét

jelzáíog-osztály részére
bankok és hitelintézeteknél folyó számlában letetemó- 
nztik
t a társulat triesti és velencei igazgatósági penz-

:í.

vi-szb ztoxiiók .száinbiiból
az intézet fiókj.Linak számláiból
•ít idejű életbiztosítási díjrészletek 
jutéle címek alatt

n va-pénztárak az intézőt összes irodáiban, cégtáblák, 
nyomtatványok a raktárakban

87
06
80
18

G1
16

kr

59

526625 33

11855 ’82
33099 Í82

forint
994042

kr
oá

681901 
_312141 

““forint 

409328 
147000 262328

45955

74
18 
kr

torilit •<: 
"2097061~ ‘85 

491817 (74 
r 

1739290 ’Si» 
___ 920jl6 
1740210 (46 
__ 1754 '12 
Î788456 -34 

199618 j‘Hi 
í

ioriüi k>
S867266 81

345690 67
2077121 36
1163961 49
110583 74

1274575 23
165276 47

1109298 76
28000

10y1198 76

349781 55
59277 76

9284368 81
66630 56

1515214

1929075
~411861

11299378

10841357
458021

forint (kr

4330218 6S
3096166 (42

1707648 20

68762 64

81

Triest» 1881. ápril 9-én,

fűlj <-t
3675000

95661

1776410
2456469

485782
149407

6445792
079104
186706

1991816
1-13712
1H! 184 
427941
77X382
634152
457939

Az „Assicurazioni Generali“ igazgatósága
Slorpíirgo G. — Pesaro ílani-ogonato J.
— Dr. Calabi R. — Gidoai G.

— Ami), di S. Ralli — V. di S. Segré.

Goldscluuiedt L. — Levi A. A. — Todros E; ! 
í ' /■SSesso M. vezér-titkár.

i 2. Iíizto«in ini'izéréi!*  t^eté'-e az elhakasztott 
i étvtjáradAUok h»zz:i*zaaiiítaii«iávaL  '
A ta’talékalap átvitele l«71*-böl
A tartdíékaLpnak 5 százalékos kamatja 4,598. ’ 70.20

; „ „ 4 „ „ 144.912.34
Dijak és illetékek
K>fizet-tt esedékes tőkék
Tőrh^zttsok. vtsszavusá’lások és víssz-*adott  díjak 806.415 frt 62 kr. 

! töke és 808 frt 20 k>. évi járadék után
1881-re átviendő d jia talék 12,(’2<’.9’>2 f»t 23 kr. b'zto'itott tőke és

(
I

229 928.51
5.796.49

15,042 frt 11 kr. évi járadék után biztosítva 7413 bárcára
Fn fteleg

I H F 11 tIrri Aietjá»-»<!«»!<.
Átvitele az 1879. tartaléknak, bizi. 157.8U5.29 kr. évi éietjárad. 657 harcán 
E’-nek 4 százaié tói kamatja
Befiz. tökok t-s illetékek 24 éietjárad. szerződés ntán. Éietjárad. kifiz

1 ’» is-’zaváltár-ok
■ 1881-re átviendő tartalék bizt 146.765.34 kr. életjáradék ntán 622 bárcára 
{ _ ________ _______________________Fölösleg_
i AB. niórlejg nyereség*  é*  veBZle^ég-Mzátnlaja-

• : Élotbi-tosi’asokia halálesetre FnlőSieg
' Biztosi á<ok tn-gé és eseteire és elhalasztott életjáradekok 
Fotétl-n éb'ijaradékok Fölösleg
Prov sió és kéltség

. Orvosi tiszteleldijak
j Nyeremény

! Ebből levonva az alapsz. érteim. 10 százalékot a nyeremény-tartalék jav. 
I Tiszta nyeremény

forint

4743482

ki

54
235725
499658
458277
114616

4883277

96
60
62

forint kr
“1377429 ;Í2 

55097 ’16 
71790 pl

Ï5Ï976” 50 
1281373 21

=r- ki
F 4'

12
51

forint
458021"

22493 
70967

388391 03 
15817 43

5478664

5456171
! 22193~

forint

1504317

1433349
___ 70967 

forint-

&
1!
k

.551482 IC

404208
147273' .‘J 

_14727_j;.
132546

404208

kr

26
02

07

TARTOZÁS. forint ki- forint
I 1. Alaptőke
1 2. Az A. leszámolás nyeremény-tartalékja 930228 70

5250000

I Ugyanaz a SS. lesz*  o-ásnál 98-8203 87
’ 3. Tartalékalap az ériékpapirok értékingadozására 500046 03 2418478
í Rendelkezésbe álló rend ki »öli nyeremény tartalék
: 4. Tartalékalap kétes k velősekért

831270
80000

i 5. D jurtáiéit az A- leszámolás még 1880. december 31-én folyó 
’ biztosítására:

a) tiv/biztositasva 1578921 01
bj tengeri és szállítás; biztosításra 57427 60 1631348

6. Díjtartalék a B. leszámolás még 1880. december 31-én folyó bizto
sítására :

aj halálesetre 9284368 81
b) megér*'sí  esette és elhalasztott életjáradékokra 4883277 7'»

15H901Pcl feltétlen életjáradékra 1281373 21
7. Tartalék, bejelentett, de még december 31-ig le nem számolt kár

esetekre :
a) tü'biztositási ágazat 422901 27
b; tengeri é*  száHitá-i biztosítási ágazat 1073V0
c) jégkár elleni bi/lositásí ágazat 920 16
d) életbiztosítás; ágazat 110583 ,7> 641705

8. Osztalék-alap az életbízt -sitásra nyerernényrészteUol i 47M.-S
; 9. A Ton.t'n osztályok vagyona kainatbiztositás.->al 
; 10. A hivatalnokok nyugdíjpénztárinak vagyona 125381 fii

184618

11 A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 62171 11 177.3.55
12. Maradvány a vv-szbizfOMtók s/ámláibó] 306195
13 , az intézet fiókjainak számláiból 1MT
|4. Különféle hitelezők
15. Rendes csztJék a részvényesek szamára 147fX»<

219675

Felöbszt «lék 213000 — 360000
16. A két, igazgatóst’ lészilhtéke —. — 3.‘b>99
17, Nyeremény-fölösleg az 1881-ki Átvitelben

I <
.. J-l

e
Iroda Bndapestcn: az intézet házátan, Dorottya utcia 10. A cs. kir A'sicurationi Generáli magyarországi fóíigynöksége.



A „Magyar-franczia biztositó részvény-társaság“ alólirt vezérügynökségének van szerencséje a n. é. kö
zönséget az idei közelgő jégbiztositási idény alkalmából azon különös figyelemre méltó megjegyzéssel értesíteni, hogy 
az általa képviselt „Magyar-franczia biztositó részvény-társaság a mezei termények jégkár elleni biztosítását a n. é. 
közönség érdekeinek keltő méltánylásával, eddig még egyetlen hason intézet részéről sem nyújtott tetemes előnyök
kel hajlandó eszközölni.

Ugyanis rendes díjaiból a takarmánynövények, kukoricza, búza, rozs, árpa, zab, hüvelyes vélemények, ezu- 
korrépa, burgonya, repeze, tatárka, köles, lóheremag, répamag, mindenféle magvak, zöldség, fonó-növények, mák s 
minden más kereskedelmi növények biztosításánál 50 százalékot vagyis azok felét, mig a dohány, komló és szőlő 
biztosításánál 20 százalékot azaz rendes dijai 5-ét a biztositó félnek elengedi, tehát azon kedvezményben részesíti, hogy 
mig a n. é. biztositó közönség eddigelécsak a teljes dijak megfizetésével volt képes terményeit biztosítani, ezen czélját a 
Magyar-franczia biztosító részvény-társaságnál eddigi költségeinek 50 százaléka, illetve 20 százaléka megtakarításával 
is elérheti. Társaságunk e mellett a tüzbiztositási ágazatban is jelentékeny kedvezményeket ád és pedig:

Az épületek biztosításánál
a) a legolcsóbb díjtételek alkalmazása mellett uradalmak, egyházak, testületek és erkölcsi személyek részére 10% dijelengedést;
b) több éves biztosításoknál, évenkénti díjfizetés mellett, a hatodik év ingyen kedvezményül;
ej ha a díj egyszerre előre fizettetik, már az ötödik évi biztosítás ingyen adatik.

Társaságunk igen tetemes alaptőkéjén kívül különösen solid kezelési elvei által kíván a n. é. közönségnek mindjárt 
működése kezdetén kezességet nyújtani arra nézve, hogy előforduló kárait a leggyorsabban és méltányosabban leend képes ren- 
deztetni és kifizettetni.

Felhívjuk végül a biztositó közönséget, hogy biztosításai eszközlése végett egyenesen hozzánk, vagy pedig vidéki ügy
nökeinkhez fordulni szíveskedjék — s megemlítjük, hogy bárminemű biztosítási ügyben írás-, vagy szóbeli felvilágosítással a leg
nagyobb készséggel.szolgál
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A „Magyar-franczia biztositó részény-íársaság“ kolozsvári vezérügynöksége.

K. Biasinl Domokos. Iroda: bel-magyarutcza 9. szám.

à r a ih
A heti vásár Egy hectoliter vagy metermázsa* 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

helye napja
tiszta buzajelcgy bnzaj rozs 1 árpa | zab J törökbuza széna szalma tűzifa marhab Ht

á r a fc r a j o zár o k t a n

Seszterozo május 3 ' 800 600 - 250 350 350 140 320 36
Brassó május 6 800 560 550 300 190 330 300 — 248 44
Osik-Szereda május 4 800 — 525 360 300 450 220 80 200 36
mái május 3 1400 1100 •■'00 440 430 540 560 300 500 40
Déva — —. — _ _ _ — — — ' — —
Erzsébetváros május 7 700 625 525 130 325 325 180 300 40
Fogaras — — — _ _ _ _ — — _
3L-Fehérvár — —. _ _ . — — _ — — —

aprít 30 tooo 560 500 260 500 330 100 160 40
.i2.í;loE8vár május 5 820 620 250 350 240 240 350 46
Sí-Vásárhely május 5 1000 900 880 640 2M> 400 300 180 450 44
Sfagy-Enyed május 5 1040 800 750 — 125 350 360 200 260 44
^.»Szeben május 3 800 600 560 450 240 340 180 100 300 44 — 4b
Segesvár május 5 700 500 530 400 230 330 200 — 180 40
S-Bz-Qyőrgy 
Sz. -Bégen május 5 825 620 600 257% 360 360 220 270 40

Sz.-udvarhely május 3 800 650 550 — 250 400 260 60 220 40
*) A csillaggal jelelt árak metermázsára értendők.

Mellékletek
400 darabonként 1 forint 40 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
fc t, megrendelők minden 

külön dij nélkül tet
szés szerint akárhányszor 

vá 11 o z t a t h a t j á k.

Az „Erdélyi gazda8 hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér 
megnevezése

1 H_3|í_611—1211—18)1—2411—30,1-3611—42|1-52
szeri hirdetésnél

fisetendő forint
tö/i8 v. egész oldal 7 20 35 65 95 120 140 160 líiO 210

v. fél 4 10 18 33 48 60 70 80 90 105
V18 v. nogyod „ 3 6 9 17 24 30 35 40 45 53
’/IS v. nyolezad eldal 2 3 5 9 12 15 18 20 23 27
Vu v. tizenhatod „ 1 2 3 5 6 8 9 10 12 14

Ezenkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a hányszor a hirdetés meg elonik.

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrési 
engedményben reszesülnok 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy e 1 ó li z e t 6 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Sámán János örököseinél, középuteza Minorita-épület.


